
Das vollständige Beispiel des BMAFJ 
18.8.2020 

 
https://www.bmafj.gv.at/Services/News/Coronavirus/FAQ--Kurzarbeit.html 
 
Mit 5 Schritten kann das vollständige Beispiel des BMAFJ mit easy2000 abgerechnet 
werden. Sehen Sie hier das Beispiel und die Umsetzung mit easy2000: 
  
DAS BEISPIEL MIT DER AKTUELLEN LOHNSTEUERSENKUNG FINDEN SIE 
WEITER UNTEN. 
 
DAS BEISPIEL MIT BETRÄGEN VOR DER LOHNSTEUERSENKUNG 2020: 
 

 
 
Die 5 Schritte zur Abrechnung: 
 

1) Bruttoentgelt vor Kurzarbeit 
2) Kürzung vom Nettobezug reduziert die Lst, DB und DZ 
3) Dienstnehmeranteil der SV übernimmt der DG – daher keine Auswirkung auf 

Lohnsteuergrundlage 
4) Kommunalsteuer wird nur vom Gehalt 1120,- berechnet daher bei K+ mit 

Minusvorzeichen (im Bericht ist ggfs. der Freibetrag 1095,- zu beachten) 
5) MV-Beitrag wird manuell erfasst mit dem Betrag vor der Kurzarbeit 

 
 
Berechnung zu Schritt 4)   

                                                                          



Die Abrechnung mit easy2000: 
 

 
 
 
 
Das Ergebnis in der mBGM: 
 

 



Fragen und Antworten: 
 
Warum wird im Betriebssummenblatt und in den Lohnkonten der 
sozialversicherungsfreie Betrag mit negativem Vorzeichen zu den 
Bruttobezügen addiert und ist in der Summe der Sozialversicherungsgrundlage 
enthalten? 
 
Die SV-Abrechnung für die Kurzarbeit wird auf Basis des Entgeltes vor der Kurarbeit 
berechnet. 
 
Die „normale“ Verrechnung der (übrigen) Beiträge erfolgt auf Basis der 
Beitragsgrundlage vor der Kurzarbeit. 
(https://www.bmafj.gv.at/Services/News/Coronavirus/FAQ--Kurzarbeit.html) 
 
Die Spalte Sozailversicherungsgrundage enthält daher die Grundlage vor der 
Kurzarbeit. 
 
Der negative Betrag in der Spalte "Sozialversicherungsfrei" ist 
abrechnungstechnisch bedingt und bedeutet durch das negative Vorzeichen keinen 
Abzug sondern ist zu addieren. 
 
 
 
 



DAS BEISPIEL MIT DER LOHNSTEUERSENKUNG: 
 

 
 

 
Berechnung mit easy2000: 
 

 



Noch eine Berechnungsmethode mit der Funktion für 
Altersteilzeit: 
 

 
 
Die Eingabe ist einfacher und benötigt keine [mehr Lohnarten].  
Wir kommen auf dasselbe Ergebnis in der mBGM: 
 

 
 

Bei niedrigen Einkommen mit Reduktion der ALV wird mit deser Methode auch die 
Verrechnungsposition „AZ allgemeine Beitragsgrundlage für spezielle AV-
Minderung“ entsprechend ausgegeben 


